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Bei der am 27.06.2019 abgehaltenen Gemeinderatssitzung wurden die unten stehenden 

Punkte behandelt und die Beschlüsse einstimmig, wie folgt gefasst. 
 

Punkt 1) Der Prüfbericht für das 1. Quartal 2019 und die Globalbudgets vom Kindergarten, der 

Ausspeisung, der Volksschule und der Bücherei wurden den Gemeinderäten zur Kenntnis 

gebracht. 
 

Punkt 2) Das kommende Arbeitsjahr des Kindergartens beginnt am 27. August 2019 und 

dauert bis zum Beginn des nächsten Arbeitsjahres: 
 

Weihnachtsferien: Beginn: 24.12.2019 Ende: 06.01.2020 

Hauptferienzeiten:        Beginn: 16.07.2020 (Kinderbetreuung bis 15.07.) 
 

In den Semesterferien ist der Kindergarten geöffnet! 
 

Osterferien: Beginn: 06.04.2020 Ende: 10.04.2020 

Pfingstferien: Pfingstdienstag kein Kindergarten 
 

Die Öffnungszeiten des Kindergartens sind: 

Montag, Mittwoch und Freitag von 7:00 Uhr bis 13:00 Uhr 

Dienstag und Donnerstag von 7:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

Die Halbtagsvariante ist täglich bis 13:00 Uhr. 
 

Der Kindergarten wird mit Mittagsbetrieb geführt. 
 

KG-Kinder, deren Weg zur Bushaltestelle nicht weiter als 500 m ist, müssen an die Haltestelle 

gebracht bzw. dort abgeholt werden. 
 

Punkt 3) Es werden alle für den Zeitraum 2019/2020 angemeldeten Kinder in den Kindergarten 

aufgenommen beziehungsweise wird bei Bedarf auch die Aufnahme von Kindern während des 

Jahres gewährt. 
 

Punkt 4) Die bereits bestehende Schülernachmittagsbetreuung in der Volksschule 

Altschwendt kann Dienstag und Donnerstag von 11:30 Uhr bis 16:00 Uhr in Anspruch 

genommen werden, mit verpflichtendem Mittagessen zum gleichen Preis wie im 

Kindergarten. An schulfreien Tagen und Ferien ist geschlossen. Bei Anmeldung wird eine 

verpflichtende Teilnahme vorausgesetzt. 
Kosten:  1 Tag: € 38,00 pro Monat 

 2 Tage:  € 48,00 pro Monat 
 

Für jedes weitere Kind € 33,00 bzw. € 38,00.  

Jährlich wird ein Bastelbeitrag in der Höhe von € 30,00 eingehoben. 

Für den Heimtransport der Kinder müssen die Eltern selbst sorgen. 
 

Punkt 5) Mit der Errichtung der Lichtpunkte entlang des Gehsteiges in Rien und entlang des 

Gehsteiges Richtung „Neuschwendt“ wurde die Firma Elektrotechnik-Ratzenböck aus 4720 

Kallham beauftragt.  
 

Punkt 6) Aufgrund vermehrter Starkregenereignisse haben sich im Gemeindegebiet besonders 

gefährdete Ortsteile herauskristallisiert. Zur Verbesserung eines Hotspots beabsichtigt die 

Gemeinde Altschwendt, in Zusammenarbeit mit dem Hochwasserschutzverband Aschachtal, 

die Errichtung eines Rückhaltebeckens und eines zusätzlichen Straßendurchlasses, zum 

schnelleren Abfluss von Oberflächenwässern, in Danrath.  



2 
 

Punkt 7) Die Genehmigung des Kaufvertrages für die Parzelle 2616/20 (Bauparzelle 

Wohnpark) wurde beschlossen. 

 

Punkt 8) Allfälliges: 

 

• Es wurden die Voraussetzungen im Dienstpostenplan geschaffen,  dass 

Dienstverhältnisse für geänderte Anforderungen im KG-Betrieb angepasst werden 

können. 

• Es wurde ein Grundsatzbeschluss gefasst, das öffentliche Gut auf der Parzelle 2473, KG 

Altschwendt rückzuwidmen und diese Parzelle zu verkaufen. 

_____________________________________________________________________ 

DATENSCHUTZ – DATENSCHUTZGRUNDVERORDNUNG: 
Aufgrund der neuen Datenschutzgrundverordnung sind Gemeinden nicht mehr berechtigt, 

Geburten und Sterbefälle und auch andere personenbezogene Daten jederzeit in der 

Gemeindezeitung beziehungsweise in anderen Medien zu veröffentlichen. Derzeit besteht in 

diesem Bereich noch eine hohe Rechtsunsicherheit, da es noch kaum Judikatur dazu  gibt. Die 

Gemeinden sind angehalten, die personenbezogenen Daten bestens zu schützen.  

 
In der Gemeinde Altschwendt werden die Daten, unter vorheriger Einholung einer 
Zustimmung der betreffenden Personen, weiterhin veröffentlicht. 

________________________________________________________________________ 

 
WOHNUNGSAUSSCHREIBUNG IN ALTSCHWENDT 83/6 
 
Die Wohnung 83/6 befindet sich im 

2. Stock (Dachgeschoß) im ISG-Bau 

und wird zur Wiedervermietung 

ausgeschrieben. 

 

Wohnfläche: ca. 86,36 m², 

Zimmeranzahl: 3 

Loggia: ca. 5,9 m² 

Monatliche Miete inkl. 

Betriebskosten: € 728,77 

Bezug: ab sofort möglich 

 

Genauere Details und einen 

Wohnungs-bewerbungsbogen 

finden Sie auf der Homepage  der 

Gemeinde Altschwendt. 

www.altschwendt.at bzw. können 

Bewerbungen auch am Gemeinde-

amt Altschwendt eingebracht 

werden. 

________________________________________________________________________ 
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RASENMÄHEN AM WOCHENENDE UND AN DEN   FEIERTAGEN - BITTE 
NICHT!!! 
Im Hinblick auf die unumgängliche Lärmbelästigung werden Sie ersucht, 

das Rasenmähen ab Samstagmittag, einschließlich an den Sonn- und 

Feiertagen zu vermeiden und diese Arbeiten im Verlauf der Woche zu  

verrichten! 

 
 
BADEFAHRTEN FÜR KINDER UND JUGENDLICHE!  
Bei Schönwetter, jeden Dienstag und Donnerstag, ab 09. 

Juli 2019. 

Gesamt: 10 Fahrten 

Abfahrt: 13:00 Uhr beim Gemeindeamt Altschwendt       

_______________________________________________________________________ 

 

DAS ROTE KREUZ HILFT 
AUCH IN ALTSCHWENDT! 
Die Ortsstelle Riedau ist seit 

über 35 Jahren fixer 

Bestandteil im Rettungs-

netzwerk des Roten Kreuz 

Oberösterreich. Heute 

helfen wir mit über 60 

aktiven Rettungssanitäter-

innen und -sanitätern allen 

Menschen in Not. 24 

Stunden. 7 Tage die Woche. 

Doch die Gemeinschaft des 

Roten Kreuzes bietet noch 

viel mehr: Spannende 

Fortbildungen und ein reges Vereinsleben fördern die Teamfähigkeit und lassen neue 

Freundschaften entstehen. 

Um auch in Zukunft für jeden Ernstfall gewappnet zu sein, suchen wir wieder Interessenten 

und Interessentinnen für unseren berufsbegleitenden Rettungssanitäterkurs im Herbst. 

Nähere Informationen erhalten Sie auf unserer Ortsstelle sowie 

unter daniel.strasser@o.roteskreuz.at. Wir freuen uns auf zahlreiche Teilnehmer! 

________________________________________________________________________ 

 
SCHULVERANSTALTUNGSHILFE DES LANDES OÖ. 
Für Schülerinnen und Schüler die eine oberösterreichische Pflichtschule besuchen (VS, NMS, 

Poly, LWFS) 

Die Finanzierung mehrtägiger Schulveranstaltungen ist für Eltern oftmals mit großen 

finanziellen Belastungen verbunden. Um diese Familien finanziell zu unterstützen und den 

Kindern die Teilnahme an Schulveranstaltungen zu ermöglichen unterstützt das Land 

Oberösterreich mit der „OÖ Schulveranstaltungshilfe“. 
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Gefördert werden Eltern, wenn mindestens ein Kind im Laufe des Schuljahres an einer 4-

tägigen Schulveranstaltung teilgenommen hat oder mehrere Kinder an mehrtägigen 

Schulveranstaltungen mit mindestens einer Nächtigung außerhalb des Schulstandortes 

teilgenommen haben. 
 

Die Höhe des Zuschusses für 2-tägige Schulveranstaltungen beträgt 50 Euro, für 3-tägige 

Schulveranstaltungen 75 Euro, für 4-tägige Schulveranstaltungen 100 Euro und für 5-tägige 

und längere Schulveranstaltungen 125 Euro. 
 

Nimmt ein Kind in einem Schuljahr an mehreren Schulveranstaltungen teil, wird empfohlen, 

den Zuschuss für den längeren dieser Aufenthalte zu beantragen. 
 

Einreichfrist: Bis spätestens 3 Monate nach Ende des laufenden Schuljahres (31. Okt.) 

___________________________________________________________ 

 
 

 
 
 
 
 

 
KOMBINIERTER LEHRGANG ZUM/R TAGESMUTTER / VATER UND HELFER/IN - DIE LIEBE ZU KINDERN 
ZUM BERUF MACHEN 

  

Die Familienbund Oberösterreich GmbH sucht Tagesmütter/-väter in Oberösterreich.  

Wir bieten Kinderbetreuung, Veranstaltungen für Eltern & Kinder, Familienberatung sowie 

pädagogische Ausbildungen & Vorträge, dabei arbeiten wir gerne im Team, pflegen einen 

wertschätzenden Umgang und haben Freude dabei, Familien in ihrem Alltag, in der Freizeit 

genauso wie in schwierigen Zeiten zu begleiten.  
 

Für Personen, die bereits eine pädagogische Ausbildung abgeschlossen haben, gibt es eine 

Aufschulung zum/zur Tagesmutter/-vater und für Newcomer eine praxisnahe Kombi 

Ausbildung zur Tagesmutter und Helferin. Als Absolvent/in unseres Lehrganges können Kinder 

professionell zuhause, in Gemeinden oder Unternehmen betreut werden. Wer Kinder im 

eigenen Haushalt betreut, sollte über kindgerechte Räumlichkeiten verfügen. 
 

Im Anschluss an den Lehrgang ist  eine Anstellung als Tagesmutter/-vater zB bei der  

Familienbund Oberösterreich GmbH möglich. 
 

Die nächsten Ausbildungen starten am 20. September 2019 in Linz und am 04.Oktober in 

Vöcklabruck. Im Rahmen des Bildungskontos des Landes OÖ werden bis zu 30 % der 

Kurskosten gefördert.   
 

Nähere Infos und Anmeldung unter familienbundakademie@ooe.familienbund.at oder auf 

www.ooe.familienbund.at unter dem Menüpunkt „Bildung“. 
 

Familienbund Oberösterreich GmbH Familienbundakademie, Hauptstraße 83-85, 4040 Linz, 

0732/603060-12 od. 30, familienbundakademie@ooe.familienbund.at 
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FASTEN IST IN, NICHT NUR IN DER 
FASTENZEIT!  
 
Die Motivation zu Fasten hat oft einen religiösen 

Hintergrund. Häufig steht jedoch der Effekt der 

Gewichtsabnahme im Vordergrund. Fastenphasen 

haben auch positive Auswirkungen auf den Alterungsprozess der Zelle, da die Körperzellen 

ohne Nahrung mit der sogenannten Autophagie beginnen. Dabei handelt es sich um ein 

Entsorgungs- und Recyclingsystem, bei dem fehlerhafte oder defekte Zellbestandteile zerlegt 

und wiederverwertet werden. Interessant ist die Autophagie, wenn es um die Erforschung 

altersabhängiger Krankheiten wie Demenz oder Krebs geht. Um davon profitieren zu können, 

sollte mindestens 16 Stunden gefastet werden. 

 

Sehr populär ist momentan das Intervallfasten. Darunter versteht man einen Wechsel von 

Essphasen und Fastenphasen. In den Essphasen sollte eine pflanzenbetone Kost mit 

Vollkornprodukten, Obst, Gemüse, Nüssen und Hülsenfrüchten bevorzugt werden.  

 

Im Wesentlichen haben sich diese Modelle des Intervallfastens herauskristallisiert: 
1:0 Methode: Jeden zweiten Tag wird gefastet. An den Fastentagen wird nur kalorienfreie 

Flüssigkeit zugeführt.  

16:8 Methode: Dabei wird entweder auf das Frühstück oder auf das Abendessen verzichtet. 

Es wird 16 Stunden lang auf Nahrung verzichtet, anschließend darf 8 Stunden gegessen 

werden. 

5:2 Methode: Bei dieser Methode wird an 5 Tagen in der Woche normal gegessen und an 2 

nicht aufeinanderfolgenden Tagen wird die Nahrung deutlich reduziert. An den „Esstagen“ 

sollten max. 500 kcal zugeführt werden. 

 

Tabu ist Fasten für Kinder, Jugendliche, Schwangere und Stillende sowie für Menschen mit 

Essstörungen. Positiv können sich Fastenphasen bei Übergewicht, Bluthochdruck, Rheuma, 

chronisch-entzündlichen Magen-Darmerkrankungen oder Fettleber auswirken. 

 

Die Gewichtsabnahme während einer Fastenkur kann motivierend wirken und als Einstieg zu 

einem gesunden, bewussten Lebensstil dienen. Die Auseinandersetzung mit dem Fasten 

führt bei vielen dazu, dass sie mehr darauf achten, was sie essen 
 

___________________________________________________________ 
 

BREITBANDINFORMATION 
Als letzte Bauetappe für die Erschließung der Gemeinde 

Altschwendt mit Breitband (Glasfaserinternet) wird nun für das 

restliche Ortsgebiet der Gemeinde inklusive Unterrödham der 

Startschuss erfolgen. Den betroffenen Haushalten wurden 

bereits ein Informationsschreiben und ein Vertrag dazu 

zugestellt. Es wird ersucht eine möglichst zeitnahe Abgabe des 

Vertrages im Gemeindeamt durchzuführen. Es darf noch einmal 

darauf hingewiesen werden, dass aus diesem Interessentenkreis mindestens 60 Verträge 

notwendig sind, damit das Projekt tatsächlich zur Umsetzung kommt. Baubeginn wäre 
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voraussichtlich Ende 2020, spätestens jedoch 2021. Auf die Argumente im zugestellten 

Begleitschreiben wird noch einmal verwiesen. 

Der Ausbau der Ortschaften außerhalb des Ortsgebietes ist auf Schiene. Die Leerverrohrung 

konnte mittlerweile fertiggestellt werden. Derzeit wird sich intensiv darum bemüht, möglichst 

rasch die Glasfaser auch tatsächlich bis in die Haushalte herzustellen. Aufgrund der hohen 

Interessenslagen in vielen Gemeinden kommt es hier auch zu Verzögerungen, wird aber 

zeitnah erfolgen. 

Der Ausbau im Siedlungsgebiet Altschwendt Ost und Rien Neuschwendt ist abgeschlossen. 

Viele Nutzer konnten sich bereits von der Qualität und Geschwindigkeit positiv überzeugen. 

Falls es gelingt auch die Versorgung des Ortsgebiets positiv abzuschließen, ist Altschwendt als 

Landgemeinde sicher eine der ersten die flächendeckend versorgt ist.  

 

Allen Mitwirkenden sei dafür noch einmal herzlich gedankt. 

__________________________________________________________________ 
 

GRANATZWEG – ERÖFFNUNGSFEST ANLÄSSLICH VIELER NEUEN ATTRAKTIONEN! 
In den Granatzgemeinden wurde entlang des Weges in jeder Gemeinde eine neue Attraktion 

beziehungsweise Themenbearbeitung durchgeführt. In Altschwendt wurde dazu zum Thema 

Wind, in Rödham, beim bereits bestehenden Rastplatz und Infopoint schon im Herbst ein 

Rastplatz samt Unterstand in Form eines überdimensionierten Papierfliegers aus Holz 

errichtet. Eine gemeinsame Eröffnungsveranstaltung aller Gemeinden findet am  

22. September 2019, ab 14:00 Uhr, in Dorf an der Pram, im Dorfsaal, statt. Ein detailliertes 

Programm dazu wird zu gegebener Zeit noch an jeden Haushalt verschickt. Alle 

Betreibergemeinden würden sich über eine zahlreiche Beteiligung der Bevölkerung 

(Radfahren, Wanderung, usw.) sehr freuen.  
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HERZLICHE GRATULATION ZUR MATURA UND ANDEREN PRÜFUNGSERFOLGEN! 
ERHOLSAME FERIEN WÜNSCHEN IHNEN 

 DER BÜRGERMEISTER UND DIE GEMEINDEVERTRETUNG 
_________________________________________________________________ 


